

永不畏惧的黑曼巴精神

□ 张凯

北京时间 2016 年 4 月 14 日，在洛杉矶斯台普斯中心，一代国际篮球巨星科比·布莱恩特完成了他职业生涯的最后一场比赛。在全场期盼注目下，科比以单场 60 分的出色数据为他的最后演出画上了圆满的句号。全场“黑曼巴”的忠实者们见证着这一伟大的时刻。

或许，科比在极力用他的实力证明着他还可以凤凰全场，证明着他依然可以所向披靡；或许，科比还不想在这个舞台，继续征程他的冠军梦。但我们不得不面对的是，黑曼巴时代已经过去，这个曾经让我们爱恨交加的男人，陪伴我们走过青春的男人，这一次真的要离开了。

翻开历史的画面，闪过科比的种种传奇；打开泛黄的笔记本，记录着科比种种的精彩瞬间。一页页，一段段，一句句都描述着伟大的超级巨星的诞生。1996 年以第 13 位被黄蜂队选中，直接交易到洛杉矶湖人队，20 年篮球生涯，NBA 最有价值球员奖，两届 NBA 总决赛最有价值球员奖、四届 NBA 全明星赛最有价值球员奖，五次 NBA 总冠军，“黑曼巴”科比用他的实力证明了自己。

也许科比是为篮球而生，当科比跟随父亲第一次接触篮球开始，他便爱上了这项充满激情的运动，效仿乔丹，钻研技巧，每一天都在挥

洒着汗水为他所热爱的运动而拼搏着。进入 NBA 后，他依然如故，始终如一地坚持自己的训练。正如科比接受采访记者问他为什么这么成功时他回答说的那样“你见过洛杉矶凌晨四点的样子么？”是的，也许科比的篮球天赋并不一定是非常的奇异，但他用勤奋弥补了他的天赋。

除了勤奋，科比身上同样具备了许多常人所不具备的条件，超强的耐力、不服输的精神，都是他通往成功的要素。超强的 G.P 的解散，独自一人的战斗，科比肩负着巨大压力的环境下，依然奋勇直前，不曾向任何对手低头；伤痛

的打击，外界不利因素的困扰，始终没有让这个不言败的男人倒下。昔日战友的退役让他意识到自己不再年轻，新秀的崛起让他倍感压力，一次次冲击冠军，一次次的经历失败，可是在球场上我们看到的还是那个充满坚毅目光的科比，直到最后这场独揽 60 分，逆转战局。

我们知道，科比还是那个科比，他一直都是我们心中那个“黑曼巴”。科比将他的所有青春献给了篮球，他用教科书式的动作让年轻人争相模仿，让他金黄色的 24 号遍布球场，他成为了 96 黄金一代的顶峰，铸就了一个无法超越的高度，退役后进入名人堂、NBA50 大篮球巨星

之一，这些荣誉实至名归。

从一个被斥为自我极度膨胀的少年，成为一个有充满传奇色彩的男人。科比，用他的精神展示着他独特的魅力。正是他这种不惧挑战、永不言败的“黑曼巴”精神，深深地感动着我们，是他让我们的青春充满了激情，是他们让我们对篮球运动充满了热爱。

如今，科比已然离开，带着那些曾追随着他的少年的梦想离开了。也许，在今后的 NBA 赛场上会出现另一位传奇，但，这个人已不再是“黑曼巴”；也许 NBA 会出现另一位科比，但，我们的青春已经不在。

凤凰花开

□ 雨桑

麓已打破了这地儿的沉静
山下的大地生机盎然
那在国道边矗立了四十余载的牌子
仍然在夕阳中安静

安静
像钱塘江水
只一瞬便汇成大海的涛声

那声音是远行的巨轮吧
劈波斩浪
直挂云帆济沧海

那声音是海豚吧
在水中穿梭
灵敏的捕捉猎物
一齐向着目标前进

那声音是海鸥吧
在天空中吹响了号角
围绕了整个海岛
也环绕着整个海的声音

而这一切
被八里月的潮水
带到了岸边
让人们想起凤凰花开的声音

清明谷雨天

□ 单忠民

日那样的狂虐，更多的时候是和风细雨。正是由于这样适宜的天气，才使得万物开始茂盛。

“清明谷雨天”，想想都让人感觉美。每到这个时候，我总是会想起老家的情景：高山上树木发出新新的嫩芽一片苍翠，布谷鸟偶尔在山谷里鸣叫；山坡上满山的红杜鹃开得正旺，还有那些不知名的野花一簇簇散在林木丛中，空气中到处散发着清香。

谚语有云：“清明谷雨两相连，浸种耕田莫迟延。”田野里，已经变成油菜籽的油菜地，农夫们正在那些空地上吆喝着耕牛，犁头下翻滚着

一片片肥沃的土壤，几只乌鸦时而站在水牛背上，时而在刚犁过的泥土上忙碌地捉虫，燕子盘旋在田野的上空。这是一幅多美的农耕图啊！随着机械化的普及，现在除非在很偏远的山区，否则难以看到这样的情景了。

山里里要说最热闹的地方，莫过于茶山了。清明谷雨时节，正是春茶采摘的黄金季节。越早茶叶价格越昂贵，到了接近立夏时节，采下来的茶叶只能制成最普通的“炒青”了。山上，采茶姑娘们挎着篮子穿梭在一行行青翠的茶丛中，她们时而谈笑风生，时而放歌对唱，活生出一道最

靓丽的风景。

要是这时你突然邂逅一片竹林，也许你就会被迷恋。俗话说“清明三尺算”，清明谷雨时节，竹笋长得很快。在一场场春雨的滋润下，你可以看到从竹笋到竹子的蜕变全过程，这段时间，竹笋简直是一天一个样。假如在竹林里静静地聆听，你还能感受到笋壳随着生长而慢慢脱落的声音。不远处的菜地里，农民们正在忙着播种各种时令蔬菜，辣椒、茄子、黄瓜、南瓜……

清明谷雨天，一个万物复苏的时节，一道清新而美丽的风景线，宛如人生的青少年时期朝气蓬勃，生机勃勃。自然界的四季可以轮回更迭，但人生无法重复已逝的时光，无论我们处在人生的哪个阶段，珍惜眼前，走好人生的每一步，才不失为人类生有特有的意义。

春意闹

□ 夏江

又是一年春花烂漫时，四处芳草萋萋，百花争艳，连空气都弥漫着勃勃生机。似乎这样的朝气特别有感染力，连续阴霾了整个冬天的心都跟着复苏了，只想要沉浸在春的气息里。

人们总是对新鲜事物格外感兴趣，过了沉寂的冬就会渴望喧嚣的春。在一成不变的工作中注入的新鲜血液，自然引起了大家的关注。现在乘坐班车时，总能看到一些新鲜稚嫩的面孔。他们来到这如新生儿一般对周围充满好奇与期待，脸上洋溢着蓬勃朝气。从他们身上，仿佛看到了我当初的影子。

五年前，我抱着破釜沉舟的心态，毅然决然地辞去了在老家的安逸工作，只身一人，拖着唯一的行李箱，踏上了南下的征程。经过一夜的火车来到杭州，那时的自己只有对未来的

满腔热忱，丝毫没有对前途命运的迷茫和畏惧。现在想来，我仍然为当时自己的勇气可嘉而喝彩。若不是摒弃了安逸的生活，我又怎么能见到那么多，学到那么多呢！

五年时间说长不长，说短不短。在这五年里，我见证了恒逸间内酰胺公司的蓬勃发展，从开始建设地、基、厂、设备安装、投料到第一桶己内酰胺生产出来，每一个过程都记忆犹新。这些点点滴滴，都融进了五年的时光里，早已成了我心里的一部分。这里成了我容身的家，我也要努力为此家的壮大而添砖加瓦。

这里是一个非常好的平台，你可以尽情地施展你的才能，实现你的理想。生命不息，奋斗不止，只要有抱负有梦想，并勤于实践，这里绝对不会辜负你！

生命之初

——写在小年糕满月之际

□ 黄莹

“妈妈，你当时生莹莹的时候快不快的？这边医院说如妈妈妈快的，女儿也很快的，就可以先去分娩室了。”

“我会挺快的。”半夜，妇产科住院部，老公着急地给远在数百公里之外的我妈妈拨通了电话。迷糊中，妈妈还以为我出什么事了。听了老公解释后，她才放心地挂了电话。而此时，我正在分娩室与住院部的来回推车上官催产阵。分娩室让我回住院部待产，住院部医生为了安全让我去分娩室。妈妈这通话，最终让分娩室接收了我。

“我当时生你的时候还是在家里，那时候交通不便，医疗落后，整个过程更是惊心。”翌日，妈妈打来电话。我刚刚体验完自我生产，听到妈妈的声音，猛然才发觉，原来所有的妈妈都为新生生命拼尽了全身的力量。

“这孩子很会哭啊，哭的声音也很响，不是磨人，我都没时间休息。我在电话里，我不耐烦地向爸爸抱怨。”

“你那时也很会哭啊，怎么样都要哭，我多想从窗户里把你扔出去啊。”老爸不以为然地提醒着我。

“周岁自己扶着医院的墙壁能走路了，却被我购买的小猫玩具吓得天哭……”提起我的儿时记忆，爸爸总会哈哈大笑……

是啊，我也曾哭过，也曾让爸爸妈妈为之心疼付出过。还有什么能比得上这段付出呢？可是在成长中，关于这段生命里最初最重部分的记忆为零，只因我们还未记事。相信，所有人在生命的最初，都拥有过这段爸爸妈妈不舍的爱，只是我们的记忆里永远都没有过最重的那部分。

2016 年 4 月 20 日，距离小年糕诞生已经 30 天。时间过得好好，不知不觉，从新生命到来中的陌生与惊喜，到现在新手妈妈的恐慌与忙碌。这些日子里，体验着新生命的亲养和

亲喂，感悟着生命最初最重的这部分，酸甜苦辣尽在其中。

回想起见到他的那刻，黑黑的头发，饱满的小脸蛋，一双乌溜溜的大眼睛正瞪着我。突然间又多了个与自己切身相关的人，很陌生的感觉，但我知道这一生，我都没法再舍下他。和每位妈妈一样，在与小年糕的“亲密接触”中，角色的转换犹如如分娩快乐着。从陌生到不舍，其实也就是那么一瞬间的事情。

小年糕第一次发声是在第四天，第一次抬头和趴着爬是在第六天，第一次哭眼泪是在第 8 天，第一次自己翻身是在第 19 天，第一次用哭回应是在第 29 天……这些第一次都让我惊喜。

小年糕是小名，因他妈妈孕吐期间只想吃年糕而由来，另有年年高，一年比一年好之意。小年糕学名李昊泽，别名李鑫，两个名字有着各自的寓意，也代表长辈的期望。小年糕是上天的眷顾与恩赐，曾许他行走人世，济世救人；因五行缺土，小年糕便在名字上得以补足。

相信关注和不舍不止是我这个新手妈妈的特点，更是每位父母的天性。父母把金钱的“投入”，比如青春、时间、精力、金钱都花费在了孕育和养育后代上，无论多少付出，无论多少付出。父母在重复上一代的亲喂亲养，我们在重复着父母一代的亲喂亲养，一代又一代承载起了生命的延续。

在亲喂亲养过程中，仿佛就瞧见了自己生命里最初最重的部分，里面有爸爸妈妈艰辛的血汗。眼前对小年糕的关爱和照顾，让自己反思反哺的重要性。“谁抚壮而能飞兮，乃衔食而反哺。”乌鸦尚且懂得，何况我们了？在某种程度上，萦绕在人们心头的“反哺情结”一直是维系社会与家庭走向和谐、温馨和安宁的重要力量。

此时，小年糕就在眼前哭个不停，而数百公里之外的爸爸妈妈则在医院里“煎熬”。在生命面前，我们有着永远说不完的愧疚。愿生命阳光，愿记忆永恒。



第 200 期

陈静 摄

要说教，先学孝

□ 尹月

中国传统文化的核心，就是一个“孝”字，懂丁“孝”这个字就算明道，遵照孝之理去做就是行道，就是修行，所以说“百善孝为先”。意思是说，孝敬父母是各种美德中排在第一位的。

《三字经》里说“首孝悌，次见闻”，这是教育的顺序，非常重要，一定要按照顺序进行，这个教育的原则不能变。“香九龄，能温席，孝于亲，所当执。”东汉人黄香，九岁时就知道孝敬父亲，替父亲暖被窝。这是每个孝顺父母的人都应该实行和效仿的。《弟子规》的总叙中就讲明了孝：“弟子规，圣人训，首孝悌，次谨信；爱众，而亲仁，有余力，则学文。”而后更是以“人则孝”作为第一章，详细介绍了如何做才是“孝”：“须敬，应勿缓，父母命，行勿懒，父母教，须敬听，父母责，须顺承，冬则温，夏则清，晨则省，昏则定，出必告，反必面，居有常，业无变。”

孔子说：“夫孝，德之本也。”在《论语》这本

书里，就记载了孔子的很多谈孝的内容。诸如“父母在，不远游，游必有方”“父母之年，不可不知也，一则以喜，一则以惧”等等。一个人首先要懂得孝敬父母、友爱兄弟姐妹，其次要言行谨慎，要讲信用，要有博爱之心，要多亲近仁德之人。这些非做不可的事做好了之后，还有多余的时间与精力，再学习文化，进行知识的传授。

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”如果我们等到“子欲养而亲不待”的时候才痛哭流涕，感到遗憾和悔恨，还不如趁父母还健在的时候，多尽些孝道，陪伴父母，以报答父母的恩情。

如今是个信息社会，打电话、发短信、视频这些大大方便了人们的沟通与交流。出门在外的我们，在工作、学习和参加各种社交活动之余，更应该多与父母联系沟通，有条件的则应该常回家看看，陪伴父母，尽为人子、为人女的孝道。

《西游记》主旨

即求实现。为此，不借代价，上天人地，倒海翻江，破坏一切现有秩序，只求满足我心所欲。放心的结果便是，三界不宁，诸天不安，亦即我心躁动，我身与思皆不得清静。此一阶段是佛家所要否定的，是以要有第二阶段，即收心。

然而，心易放而难收，须由外界以强力镇压之，使躁动之心，先得清静。于是有佛降下五行山压住心猿，使其经历五百年风雨，耗尽脾气，渐归于静。孙悟空有七十二变，却不能出五行山，因五行乃是形成诸天世界的根本元素，任孙悟空如何变化，仍是五行所成，故而不能脱此心。身有七十二变，变化万千，是色相，而名悟空，是昭示要使其领悟万千变化皆为空幻的道理，此乃佛家所谓色即是空的观念。但心虽被外界强力镇压，使不得躁动，镇压却并非长期，必须永远独自静，才是根本。

于是有第三阶段，即炼心，也就是经历九九

八十一难。西天取经路上所经所见之妖魔鬼怪，皆为心生，故妖斗魔，即是修心炼心。及至成功后，心已平静，诸魔不再，于是得证正果。在炼心阶段，仍须有外力时时监督，这就是紧箍咒的作用，防止心猿再次冲破界限，返回放乱阶段。随着炼心之深入，紧箍咒的作用越来越小，至于最后，自然消失。事实上，此时头上的金箍已为情内化为中心的金箍，心之主已经达到从心所欲不逾矩的境界了。

由放心，而收心，而炼心，是一部《西游记》的主旨。真经不在灵山，只在我心，求取真经也是在一步一脚印地走去灵山的路上求取。



姓名:徐增亮
笔名:徐增
单位:恒逸石化
投资管理部
座右铭:要土不可不弘毅,任重而道远

猴年论猴，且更当忆“西游”。闲来思索《西游记》主旨，得知一二。愿分享之。《西游记》中称孙悟空为心猿。心猿为佛家语，意味人心如猿，躁动不安，则孙悟空当为心之相。如此，一部《西游记》可划分为三个阶段：

第一阶段为孙悟空大闹天空，即放心，放纵我心，一切行为任由我心，不加约束，心之所欲，